

# Строитель Павлодара

**3 января исполнилось 95 лет со дня рождения почётно-го гражданина города Павлодара, заслуженного строителя Казахстана Александра Васильевича Ломова.**



Сегодня Павлодарская область – это крупнейший промышленный центр Казахстана. Зарождение большой индустрии в Павлодаре пришлось на середину 50-х годов прошлого столетия. Мощными темпами стало развиваться строительство крупных промышленных предприятий. Это стало и временем расцвета строительства и благоустройства самого Павлодара. В эти годы в Павлодар по направлению приезжает Александр Васильевич Ломов.

Александр Ломов родился в Воронежской области Российской Федерации, в семье военнослужащего. В 1945 году окончил среднюю школу. В этом же году поступил в Воронежский инженерно-строительный институт, который окончил в 1950 году. Много лет работал в Таджикистане и Узбекистане прорабом, начальником участка, инженером отдела капитального строительства, главным инженером строительного района. В августе 1957 года был откомандирован в Павлодар в распоряжение управления строительством «Павлодарстрой». По приезде был назначен главным инженером 3-го строительного района. Позднее занимал должности управляющего трестом «Павлодарпромстрой», начальника управления «Главпавлодарстрой».

Большая часть трудовой деятельности Александра Васильевича связана с Павлодаром, ростом и развитием его индустриальной мощи. При его непосредственном участии построены такие крупные промышленные объекты, как тракторный, алюминиевый, ферросплавный, нефтеперерабатывающий заводы, угольный разрез «Богатырь», мебельная фабрика и мясокомбинат.

Александр Ломов руководил строительной отраслью в Павлодаре более 20 лет. В эти годы она достигла максимального развития: была создана строительная база – четыре завода ЖБК, завод силикатного кирпича, домостроительный и деревообделочный комбинаты; для каждого подразделения субподрядчиков-монтажников свои заводы-базы для изготовления конструкций и нестандартного оборудования.

Александр Васильевич был инициатором социальных объектов для строителей: санатория-профилактория «Строитель», нескольких домов отдыха на берегу Иртыша. Он воспитал не одного профессионала своего дела, вместе с которыми сделал многое для развития жилищного и социально-бытового строительства города. Это жилые дома и

школы, первый плавательный бассейн в пединституте, Дворец школьников, Городской дворец культуры и многое другое.

В 1979-1984 годах Александр Ломов занимал должность министра строительства предприятий тяжелой промышленности Казахстана, затем – в 1984-1986 годах был заместителем министра сельского хозяйства Казахстана, с 1986 по 1987 год – начальником главного управления капитального строительства «Госагропрома» Казахстана.

Постановлением Павлодарского городского Совета народных депутатов от 27 января 1993 года Александру Васильевичу Ломову присвоено звание «Почетный гражданин города Павлодара». Неоднократно награждался орденами и медалями за развитие строительного дела в Казахстане.

Его не стало 27 января 1994 года. Похоронен Александр Васильевич в Павлодаре. Его именем названа одна из улиц города.

**Татьяна МУРАТОВА,**  
Павлодарская областная  
библиотека  
имени С. Торайгырова.